

庆祝丰收 弘扬文化 振兴乡村

2024年9月24日 星期二
编辑:王丰 美编:罗万玲 网址:www.nmgsb.com.cn

编者按:

秋高气爽,稻谷飘香。田垄间,谷香菜鲜;山林中,禽欢果美;草原上,牛羊丰肥……到处都是金秋丰收的甜美气息。无论是广阔的土默川,还是呼伦贝尔大草原,不仅有五谷丰登的欢歌,也有欣欣向荣的胜景。

土右旗:绿藤蔓上结出“金元宝”

金秋9月,大地处处洋溢着丰收的喜悦。

在包头市土右旗萨拉齐镇西老藏营村,一片片翠绿的南瓜地里,板栗南瓜迎来了大丰收。“我们自己种的板栗南瓜成熟了,欢迎大家品尝!”种植大户薛二有站在自家的15亩南瓜地里,脸上洋溢着灿烂的笑容。

藤蔓之下,一个个圆润饱满的板栗南瓜若隐若现,为大地增添了一抹亮丽的风景,更承载着农民们的辛勤付出与满满希望。

西老藏营村今年春天首次引进板栗南瓜种植,薛二有大胆承包了15亩地进行试种。“种植板栗南瓜并不复杂,种子是和我们一起签订订单的企业提供的。

没想到第一年试种就如此成功,亩产能达到2000多斤。”薛二有拿起自家种的南瓜,满脸骄傲地说,“这个板栗南瓜口感特别甜好,又软又糯,水分少,像板栗一样。”

据西老藏营村党支部书记刘文开介绍,以往土右旗市场上的南瓜以贝贝南瓜为主,偶尔出售的板栗南瓜也都是外地种植的,运输到土右旗后,售价普遍较高。“今年,西老藏营村种植成功,土右旗的市民们就能吃到更便宜更好吃的南瓜了。”

板栗南瓜的丰收,不仅给土右旗市民带来了新的美食,还给种植户带来了新的致富“法宝”。薛二有给记者算了一笔账:“种植前,订单企业每亩都给了补

贴,还提供籽种。成熟后,除去企业回收的一小部分,剩下的自己出售,每亩还能收入近1500元。”

板栗南瓜的试种成功,得益于萨拉齐镇一系列调整农业种植结构,促进乡村振兴的有力举措。近年来,萨拉齐镇持续加大政策支持力度,降低农民的生产风险和成本。同时,定期组织农业技术专家下乡,为农民提供种植技术、病虫害防治、土壤改良等方面的培训和指导,让农民们掌握科学的种植方法,提高农产品的质量和产量。

此外,萨拉齐镇还不断加强基础设施建设,推动土地的规模化、集约化经营,提高农业生产效率和效益。根据自然条件、市场需求和产业基础,制定科学合

理的农业产业布局规划,引导农民发展适合当地的特色农产品种植,避免盲目跟风 and 同质化竞争。并且打造农业产业园区或示范基地,集中展示和推广先进的种植技术和模式,发挥示范引领作用。在农产品销售方面,充分利用互联网、电商平台等渠道,拓展农产品的销售市场,实现农业可持续发展,让农民收入持续增长。

板栗南瓜的试种成功,只是萨拉齐镇乡村振兴道路上的一个精彩篇章。未来,萨拉齐镇将继续以创新的思维、务实的举措,推动农业产业不断发展,为农民带来更多的福祉,为乡村振兴注入更强大的动力。

(姬立春 李素芬)

天高云淡秋草黄,在广袤无垠的陈巴尔虎旗草原上,打草机、搂草机、搂草机等大型机械穿梭在长势茂盛的草地里,一捆捆打包好的圆捆草分布其间,在蓝天白云的映衬下好似一幅绝美的油画。

呼伦贝尔市陈巴尔虎旗拥有2290.62万亩得天独厚的天然草场资源,可利用草原面积2150万亩,占该旗土地总面积的71%。今年全旗打草面积723.8万亩,其中牧民打草面积519.4万亩,集体打草面积80.6万亩;国有(含国营农牧场)打草面积123.8万亩。预计今年圆捆草总产量为50万吨左右,9月底结束打草工作。

在鄂温克旗苏木哈吉嘎查草场,社会化服务队的机械正在开足马力打草、搂草,所经之处留下一道道草带,空气中弥漫着牧草清香。他们为牧民提供打、捆、运一体化服务,使牧业生产实现集约化、机械化、产业化,满足了牧区多元化需求。

“近年来,国家各项扶持政策持续推出,嘎查发展集体经济获得了源源不断的动力。嘎查社会化服务队每年以低于市场价收购牧民打草,不仅可以降低牧户成本,还壮大了集体经济。”鄂温克旗苏木哈吉嘎查党支部书记、嘎查达苏力德说。

据苏力德介绍,哈吉嘎查草场草质优良,以碱草为主,五花草为辅,雨水好时平均每1.5亩可产500斤草。加之近年来加大了对天然打草场的保护力度,实施了草场轮牧、禁牧等一系列措施,减轻了草场压力,牧民对天然打草场的管理维护意识也在逐年提高,草原生态持续向好,植被覆盖率、草群高度、平均产草量均得到了大幅提升。

对牧民来说,草场牧草好,牲畜越

冬无忧,收入才有保障。牧民长秀旺说,为牲畜夏季长膘、秋季满膘提供了丰富的营养。“今年夏天雨水充沛,牧草长势和产量均高于去年同期水平,牧民生产生活动得了保障,可以安心过冬了。”哈吉嘎查牧民阿木古楞说。

为进一步加强天然打草场的保护与管理,规范打草草业作业流程,推动天然草原可持续发展,陈巴尔虎旗相关部门出台多项规定,确保牧民年年增产。规定要求,从8月15日起,全旗进入打草草期。期间,打草作业方在天然草场牧草高度低于15厘米或亩产下降至30公斤时严禁打草作业;刈割作业区宽度一般不得大于300米,留茬带宽度不得小于20厘米,严禁刈割打草场的作业方式;天然打草场要严格执行适宜留茬高度的要求,根据地形条件确定留茬高度,草场留茬高度不得低于7厘米;在集草过程中严禁强度接拢,避免搂草机对草场植被的破坏。

秋日澄澈的天空,广袤的草原与整齐摆放的牧草相互映衬,勾勒出一幅宁静而美好的图景。牧民们脸上洋溢着丰收的喜悦,仿佛每一个角落都弥漫着美好生活的气息。这片土地,正承载着牧民们的憧憬与梦想,迎接更加灿烂的明天。

(萨库拉 李庆鑫)

最美丰收季
陈巴尔虎旗秋季打草草有序进行中
牧民储草忙

日前,呼伦贝尔市海拉尔区2024年“中国农民丰收节”在呼伦贝尔古城火热进行。充满趣味性的农民运动会,特色集市、文艺演出等丰富多彩的文旅体验活动,吸引城乡居民广泛参与、共庆丰收、共享喜悦。

活动现场的地产农副产品展示销售区,新鲜的乡土农产品备受大家喜爱。林地散养笨鸡,获得国家农产品A级认证的马铃薯、哈克鲜牛奶,当地特色奶皮子月饼等各种农产品和节日美食让市民和游客穿梭其中,流连忘返。趣味运动会现场,精彩的剥玉米比赛、抢收大战等充满农趣的比赛在欢声笑语中展现丰收喜悦。

奋斗镇和平村村民朱宝财说:“目前我们村有土豆、苞米、蒜苗和葱4个产品获得国家农业部的绿色产品认证。通过丰收节,可以让当地老百姓和游客更多了解到村里丰富的物产。”

(胡民 高志洋)



海拉尔区农民丰收节活动火热举行

丰收节特色集市现场

包头市石拐区“动”力十足庆丰收

相约魅力石拐,共享健康生活。9月20日,2024年包头市石拐区全民健身运动会暨“学用”千万工程”礼赞丰收中国”第七个中国农民丰收节活动开幕。

本次全民健身运动会以“活力石拐 全民健身”为主题,共设个人项目、集体项目、趣味项目、农牧民体育健身比赛项目、残疾人比赛项目5大类40个比赛项目,覆盖面广、形式多样,旨在营造全社会崇尚健身、科学健身、支持和推动全民健身事业的浓厚氛围。

开幕式上,由全区30支代表队的1600余名运动健儿融合本单位(企业、学校)文化,编排了丰富的内容,依次在主席台前进行了入场表演,全面点燃了运动会的序幕,给观众留下深刻印象,充分展现了干部职工、群众的风采。展演环节,运动融合操“赛马跃千山”,广场舞“赛汗塔拉”“草原上的牧马人”,太极拳“随缘”,自行车表演“向阳而行”,舞蹈“包头时间”等节目彰显汇聚、动感、进取的特征,充分展现了石拐区的

活力、魅力和石拐区人民的幸福生活、蓬勃风采。开幕式现场气氛热烈,让大家对此次运动会的期待值“拉满”。

“砰!”随着一声发令枪响,比赛的序幕正式拉开。跑道上,参加田径赛事的短跑选手们如猎豹般飞驰而出,现场呐喊声、加油声此起彼伏;长跑健儿们步伐坚定,一圈圈坚持着,脸上挂满汗水,体现顽强的毅力。

同步进行的趣味运动赛事中,“同步向前”队员们骑乘“龙舟”及“毛毛虫”,奋力向前,比拼那支队伍能够最先抵达终点;“齐心协力”队员们用身体运送瑜伽球并双手高举“金箍棒”,高喊“一二、一二”考验团队默契配合;“车轮滚滚”需要团队合作,大型履带式环上,大家迈着碎步向前进。“投篮高手”充满挑战与乐趣,谁才是真正的神投手?拔河比赛“巅峰对决”,众人拔河干劲,两队角逐究竟“花落谁家”?这些超有趣的赛事活动,让参与者们尽情释放快乐。

“大家都特别积极地报名参加,我们共参加了5个项目的比拼,既能锻炼团队合作力,又能够切身感受丰收的喜悦。今年雨水充足,农民收成也非常好,尤其是玉米,更是大丰收。”吉忽热图苏木白荣嘎查党支部书记张祥说。

参加完“土豆丰收送亲人”农民趣味比赛项目的五当召镇缸房地村村民樊东小说:“今年的丰收节活动举办得真好,太有意义了,这是我头一次参加这样的活动,玩得真高兴。”

比赛现场,更有沙包投准、筷子夹玻璃球、运球大赛等残疾人趣味项目绽

放别样精彩。来自不同领域、不同年龄层的运动员们同台竞技,展现顽强拼搏、挑战自我的精神风貌。

据了解,近年来,石拐区以增强人民体质、提高人民健康水平为根本目标,全面推进体医融合、体教融合、体旅融合,全力构建“15分钟健身圈”,持续加大投入,建成石拐区体育公园、全民健身体育广场等体育民生工程,连续举办多届社区运动会,高标准举办了第十三届“五当召杯”自行车赛,通过开展群众喜闻乐见的体育健身活动,不断提升群众的满意度和获得感。

(郭燕)



农牧民参加体育健身项目



精品吊瓜丰收在望

日前,包头市固阳县银号镇水泉村的温室大棚内,吊瓜长势喜人,丰收在望,村民高兴得合不拢嘴。据了解,种植吊瓜是该村引进的村集体经济项目之一,亩产5000斤以上,今年预计将收获10万斤左右吊瓜。订单农业解决了农产品的销路问题,精品吊瓜成熟后将远销到山东寿光。目前市场价每斤4元左右,可观的收入让村民们乐开了怀。

(李强)



8.7万亩统种粮油经作物收获归仓

金秋时节,呼伦贝尔农垦浩特陶海农牧场公司广袤的田野上传来丰收的喜悦,8.7万亩统种粮油经作物已全部收获归仓,预计实现粮油总产3000万斤以上。

(陈阳)

阿荣旗18万亩青贮玉米开机收割

秋收之际,呼伦贝尔阿荣旗18万亩青贮玉米开机收割,牲畜过冬“口粮”正在有序储备中。

日前,在友农农业种植专业合作社的4000亩青贮玉米田中,两台青贮收割机隆隆轰鸣,将一排排玉米收割、粉碎,并经20余台翻斗车运往养殖牧场。目前,合作社4000亩青贮玉米已经收割完成,平均亩产1.8吨左右。

青贮饲料被誉为“草罐头”,与普通玉米相比,具有产量高、纤维品质好、持续性强等特点。青贮玉米作为反刍动物重要的饲料来源,对促进农业产业结构调整和畜牧业可持续发展具有重要意义。

今年,阿荣旗青贮种植面积达18万亩,预计收储40万吨。

(李刚)